

楼上的诗涛

莫因标准化,失了多样性

◆王琳琳

前两天,一则“煎饼果子面皮直径应该在38厘米~45厘米之间”的新闻,引发了很多人的关注。有的网友调侃,“手里正拿着一个,有点紧张,请问是直接吃还是先阅读相关文件在指导下食用?”有的网友质疑,“难道要拿个尺子量一下看是否标准再决定是否购买吗?”还有的网友从新闻本身的角度发表了自己的意见,表示小吃讲究手感,有了标准会不会不好吃了。

原来,刚成立没多久的天津市餐饮协会煎饼果子分会,日前制定出台行业标准《天津市地方传统名吃 制作加工技术规范 天津煎饼果子》,不仅规定了煎饼果子薄饼直径及厚度,还规定了煎饼果子的原料、辅料、制作场所及设备要求,并建议制作完成后应在两个小时内食用等。

如此事无巨细,难怪引来一众网友的调侃。其实,早在分会成立之初,透需要制定这个标准时,就引发了一波热议。那为什么煎饼果子分会还要如此“较真”,真正付诸行动呢?

煎饼果子分会秘书长在接受媒体采访时回应称,煎饼果子也有正宗和正宗之分。正宗的煎饼果子,面皮必须是绿豆面、小米面加五香粉混合而成,里面夹的东西必须是果子或薄脆。现在,市面上很多煎饼果子加了花生、生菜、火腿甚至辽参等五花八门的配料,制作十分“任性”“随意”,失去了传统的味道。

他强调,制定这一标准的目的并不是把煎饼果子变成肯德基这样标准化的快餐,而是为了让天津煎饼果子在传统化、统一化、标准化的道路上走得更远。也就是说,成立分会、制定标准,主要是对那些“五花八门”的配料进行规范。

在天津人眼中,煎饼果子是有历史沉淀的一种深入骨髓的生活方式,经过长时间的浸润,已成为“神圣不可侵犯”的文化信仰。煎饼果子至少有600年的历史,2017年还成功入选天津市第四批市级非物质文化遗产名录。

此次煎饼果子分会试图通过制定团体标准,对其进行规范,以改变目前五花八门的现状,恢复煎饼果子的传统小吃面目,其出发点是好的,还可以在流程上对业内人士进行督促,传承技艺。但为何还是引发诸多



人的争议?从各方反应来看,公众更多的是担忧在各种规范、标准的“约束”之下,我们的饮食文化是否会变得单调起来。

本来,小吃最吸引人的地方,就在于它的差异性,是走街串巷时每每吃到的那股惊艳,而不是满大街都一个味。这也是小吃的活力所在。人们在传承中创新,在创新中发展,衍生出具有独特韵味的中华美食文化,但汇聚在一起,文化积淀由此而来,共同构成了地域文化的独特性。

如今,社会迎来了一个标准化时代,几乎所有行业都在推行标准化,这股风也刮到了非物质文化遗产的保护当中。近两年,除了煎饼果子,还有好多小吃走上了标准化之路。银川公布了“羊杂碎技术规范”,扬州出台了“三头宴制作技艺团体标准”,还有扬州炒饭、重庆小面、沙县小吃等经典样式,也纷纷出台了官方盖章认定的“标准化”。

然而,非遗保护标准化只能说是一种有效的方法和途径,但绝不是唯一,不是所有的非遗保护项目都适用这样的方法。煎饼果子等小吃,堪称草根饮食文化的代表。它的保护与传承,绝不是用几条标准框框规定或约束就能主宰得了的。真想保护和传承,离不开孕育其的土壤,离不开那片土地上充满活力与创造力的人。正像用嫁接的方法可以产生树木的新品种,但这些新品种的诞生绝不可能离开原有的根本。

只有保护好独特性,才能实现文化的多样性。多样性损失多少,非遗的文化精髓就会损失多少。对于饮食为代表的非物质文化遗产来说,尤其如此。因为真正流传千古的味道,不在标准框框间,而在广大老百姓的心中。

悦·读

诗画双绝关仁山

◆吕振



上个世纪90年代,河北作家何申、谈歌、关仁山推出了一系列贴近百姓、关注现实、揭示矛盾的文学作品,受到文坛关注和读者好评,被评论界称为河北文坛的“三驾马车”。多年来,他们不断将笔触聚焦城乡沃野,推出了不少现实主义力作,尤其是现已担任河北省作协主席的关仁山,陆续出版了《大雪无乡》《天高地厚》《白纸门》《日头》《麦河》等有影响力的作品,充满了理性反思与人文关怀,呈现出大气升腾的艺术风范。

2017年年底,关仁山推出最新长篇小说《金谷银山》,讲述燕山脚下白羊峪村青年农民范少山带领乡亲们走上绿色生态致富路的故事。小说主人公范少山相信绿水青山就是金山银山,坚持发展生态农业,即使面对乡亲们不解和责难,也毫不退缩,用市场来说话,让时间来验证。小说将京津冀协同发展作为文学发生背景,将传统农业观念与现代农业观念的冲突表现得淋漓尽致,在矛盾冲突中挖掘人物性格,塑造了一位感情饱满、性格丰富、形象真实的新式农民形象,同时也反映出中国农村的发展已经进入一个新时代。

关仁山能够取得今天的创作成就,离不开他多年深入生活的扎实积累。当他步入文坛之初,同为河北唐山老乡的著名作家管桦欣赏关仁山的才气,送他一幅书法:“扎根乡土,热爱生活”。没想到,这句话打下了他日后创作的基调。他始终坚持沉到基层深处认知生活。上世纪90年代,关仁山在唐山黑沿子镇河村挂职副镇长,跟着渔民出海,去农民家里聊天,身上揣着小本,随时采访记录。几个月后,“雪莲湾风情”系列小说的开篇《苦雪》脱颖而出,刊发于《人民文学》并获年度小说奖。1997年,关仁山被聘为广东文学院合同制作家,到佛山市罗村镇挂职副镇长。2001年,关仁山想了解土地规

划经营和现代农业生活,又主动要求到河北唐海县挂职副县长,与那里的基层干部和农民3年的朝夕相处,收获很大,促使他写出了长篇小说《天高地厚》。关仁山说,人民不是喊在嘴上的,而是要记在心中,父老乡亲就在我们身边,他们的喜怒哀乐,他们的命运起伏,都会让我们牵挂和动容。

关仁山不仅是一位深入生活、善于思考的作家,还是一位书画家,任职中国作协书画院副院长。有一次,文朋诗友在京相聚,关仁山在座。我知道他近年来在文学创作之余,书画创作颇丰,尤其他画的葡萄和白牡丹是一绝,在唐山、石家庄等地办过画展,于是冒昧开口,想跟他求一幅白牡丹。我想,他若答应自然最好,如果拒绝了,也可以理解,毕竟他画的白牡丹已然价值不菲。过了几日,竟然收到了他寄来的快递。我激动地打开,里面是一幅四尺白牡丹,气韵生动,跃然纸上,让人爱不释手,他在画上题跋“大雅吉祥日,飞花归自家”,以贺我女儿出生,令我感动不已。

关仁山的白牡丹一直受文坛推崇,作家老山壁在《关仁山的性情书画》一文中说:“关仁山的画法很特殊,别人画红牡丹和黄牡丹居多,他画的是白牡丹,这真的不多见。他的画给我们清雅之感。他画的《清心可鉴,文苑繁荣》,一幅画,可谓寓意深远。牡丹是落叶小灌木,生长缓慢,株形小,有丛有独,有直有斜,有聚有散,各有千秋。他的画法是清雅一色,这是挑战。他用笔先蘸淡草绿,笔尖蘸少量藤黄点出花蕾,其中花苞一笔两笔点出即可,结果就花朵绽放,有单瓣,有重瓣,千姿百态,显示出画家的真性情,以求达到绘画精神之所在。”

在今天的文艺百花园中,关仁山是难得的在书画和写作方面都具有很高造诣,这让他有了不同于一般作家的敏锐度,也给他的人生涂抹出了不一样的风景。



服装设计师马可

改变潮水的方向

前言

服装设计师马可女士,是超越行业界限,跃身国人心中的民族品牌代表人物。她曾在一夜之间被国人熟知,可是盛名之下,马可却出乎意料地低调,不喜欢抛头露面,很少接受媒体采访,更不会在公开场合主动提及自己那些独特的设计服装的经历。

所以,当她欣然接受采访邀约时,记者的心中不免有些紧张与忐忑。担心好不好交流,更担心准备的时间太短,采访会不会失败。出乎意料的是,马可女士为人十分谦和。在微信上,她直接表达了欣然立刻接受采访的原因:“无用是一个100%的环保名牌,我也是个坚定的地球母亲捍卫者,为了保护地球生态环境,我会竭尽全力。大家都是为了一个共同的目标在努力,殊途同归,都是同道中人。”

沟通好第二天的采访时间,她建议记者先去“无用”空间参观,这是了解她和“无用”品牌的一扇窗口。

沟通好第二天的采访时间,她建议记者先去“无用”空间参观,这是了解她和“无用”品牌的一扇窗口。

◆本报记者王琳琳

家园

地处北京美术馆后街七七文创园内的“无用生活空间”,是理解马可及其作品最重要的一扇窗口。

2014年,创设“无用”品牌已经8年的马可,决定在北京开设“无用生活空间”。这是品牌形成以来第一个,也是迄今为止唯一一个对外开放的实体空间。

空间分为三部分,展厅、真味、家园,共占地1000多平方米。展厅常年举办各种公益民艺展,主题大多是文化、艺术类,陈列的物品大多是马可从全国各地搜集而来的,公众免费参观、无需预约;“真味”是有有机素食体验空间,为人们提供各种非转基因、无化学添加剂的天然食材和素食品。

“家园”则是“无用生活空间”最重要的一部分,也是全国唯一销售和展示马可设计创意的“无用”出品的所在地。尽管如此,“家园”却不是传统意义上的门店,因为马可明确要求“无用生活空间”的工作人员不能用竭力促销的形式让顾客购买商品。

每个预约到访的客人,在无用工作人员也就是“生活顾问”的带领下,从一扇百年历史之久的窄窄的门开始参观,感受马可亲自设计、打造的心中的理想国:粗糙斑驳的老旧木地板、南方的火塘、北方的土炕……“家园”90%以上的建筑材料采用天然石材、旧木等回收再利用材质,院内设计也是如此。挑高近6米的客厅,其地面是下沉式的设计,院墙为夯土式,据说其材料来源于平整地面时的泥土。按层高设计的窗户则给客厅带来了充足的光线,一片豁然开朗,其他部分则按一个“家”全部功能分区,如冥想室、厨房、起居室、儿童房、卧室、浴室等。

在这其中,无用工作室出品的服装、家纺、家具、家居生活用品等,被“合理”地安排在每一个空间,参观的人既可以当做艺术品参观欣赏,也可以询问或购买自己喜欢的物品。只不过,即使有意购买的顾客再有钱,也不一定当场拿走自己想要的,手作衣裳的制作工时长、产量低,如果下达订单定制,最早也是要一两个月以后才能拿到。

例外

长达两个月及以上的等待时间,并不是马可刻意为之的。而是因为“无用”工作室出品的每一件衣服,从组织纹样、织机织布、缝制布料再到植物染色,都是手工完成的。如果赶上天气不好导致染色不稳定等情况,顾客拿到衣服的时间还会延长。

“我们从原材料采集到手工制作成品,全部取材自然、物尽其用,最终回归自然。”马可说。她希望,为渴望探寻生命本质、回归返璞生活的人们提供纯天然、零污染、手工制作的良心出品。

对于当时的马可来说,这无异于一场彻底的转身。那时,作为“例外”品牌的创始人和设计总监,马可在商业上的成功是巨大的。“例外”是中国服装行业里独树一帜的设计师品牌。它所诠释的独特东方美,展现出与当时截然不同的设计感,成为不少追求自由、个性独立的知识女性的衣橱首选。“例外”不仅销售业绩一路增长,而且全国的专卖店开到了100多家。

不过,就在“例外”如日中天之际,马可却感觉与自己的理想越来越远。她对创业初衷的坚守——对品牌文化与精神含量永远重于经济利益的信念,让她与合伙人在经营理念上的分歧逐渐加深至无法弥合。她回忆那时的生活说:“我主张品牌健康缓慢良性地成长,反对急速扩张,我不想以透支品牌长久未来的方式来追求商业利润。”

2006年,马可下定决心,离开“例外”,创办“无用”。几乎所有人都不好看这个决定。连马可的妈妈都急坏了,语重心长地警告她:“你这是违背历史潮流的做法,是倒退。现代社会已经用机器取代了人力,这么好的缝纫机,一天能做好几件衣服,你非要跑去手缝衣服,几个月做一件,你是不是疯了?”

当然没有。只是马可有她自己内心的坚持和想法。在一篇写于2007年的文章《我对服装设计师身份的认识》中,马可这样阐述自己的内心:“我不满足于服装在生活中的实用性和装饰性,我深信最伟大的最高尚的创作动机应该是出于‘关心人’,对‘人’本身的终极关怀——关心人的情感、关心人的精神世界。这种关心包含了爱,但比爱更为宽广,更无条件。”

对于马可来说,服装只是一个载体,她的思想是核心。她想通过“无用”传达对自我精神层面的



关注和满足,以及人性深处最本质的东西,那种无论科技和经济发展到什么程度都依然是人们内心深处最渴望的永恒不变的东西。如同布道一般。

“我想做些眼前未必有用但以后会有价值的事,我想把人们眼中无用的东西变得有用,我想人们不再以是否有用作为取舍的原则。”马可说。

引领

在“无用”空间,卖的最便宜的产品是茶籽粉,十几二十元一斤,用来清洗碗碟,是化学洗洁精最好的天然替代品。其余物品大多标价数千或万元以上。

很多人评论质疑,既然号称天然环保,衣服为

重生

一定程度上,马可所做的事情,是在帮中国传统手工艺重获新生。

在“无用”珠海工作室,有三四十名顶尖手艺人,这些都是马可在各地调研期间“挖掘”出来的人才。她给这些手艺人一份稳定的工作,这些手艺人将自己祖祖辈辈传承下来的手艺回馈到每一件“无用”出品中。

在马可看来,“无用”是一座桥梁,一端扎在中国最广大的农村、偏僻的村落;另一端扎在中国最中心的大城市,帮助了两群人。“运用古老的技艺,设计出具有美感、讲究造型的国际化产品,以优质设计及品质大大提升了产品的价值,提高了手艺人的收入,也让城市人用上饱含情感、回归本真的物品,过上远离物欲、返璞归真、自求简朴的心灵生活。”

马可希望为中国传统手工艺开辟一条高端之路。“手工的价格就不应该低,粗制滥造的廉价商品恰好是让手工艺迅速消亡的直接原因。”

至于传承,马可觉得,让手艺人富裕起来,是手工艺传承下去的最好方法。“不大可能强迫年轻人学习,一个做土陶的爸爸,穷了一辈子,儿子肯定不乐意接班。只有父亲先靠这门手艺获得了高收入,儿子就会自愿传承了。”

在全国各地,一个更为松散的手艺人网络也在维系着,数量大约一百多人,有的是纺纱的,有的是织布的,有的是做羊毛的,有的是做土陶的,有的是做金属工艺的,他们分属不同的门类,但都是各自领域的顶尖人才。每当“无用”有订单需要时,就交给相应的手艺人来做。

如今,马可将自己三分之一的时间花在了乡村。每当确定了新的手工艺调研课题,她就会带领“无用”团队的年轻人到乡下去。那里,会让她感到舒适、平静以及感动,就像回家一样。

马可想起一次田野调查时,她住在一个农户家里,晚上,听到女主人为了给小孩和丈夫添件过年的新衣坐在织布机前劳作到深夜。那单调而有力的声音,让马可心里特别感动,这样的机杼声曾在中国大地上回响了几千年,现在却渐渐退出了我们的生活。时代前行洪流中,总有些东西是永恒不变的。正如马可自己,她在敞开的世界时尚大门前转身,说放下就放下了。如今,走在使命道路上的她,背负着自己对于过去的责任、现在的责任、未来的责任,笃定前行。